

# 2025 中关村论坛： 创新引领发展 合作共赢未来

■中国城市报记者 张永超文 全亚军图

科技春潮奔涌，合作共创未来。3月27日至31日，以“新质生产力与全球科技合作”为主题的2025中关村论坛年会盛大召开，这不仅是一场前沿科技的集中展演，成为解码北京科技创新密码的窗口，更是人类文明互鉴的璀璨舞台。

中关村论坛创办于2007年，以“创新与发展”为永久主题，已成功举办15届，开展平行论坛和配套活动上千场，累计有数十万名嘉宾和观众参与。本届论坛年会围绕AI大模型、具身智能、量子科技、生物医药、6G、脑机接口等前沿领域，设置10场品牌论坛和50场创新论坛，深入探讨前沿科技进展和产业发展趋势。

## 未来科技 智能生活触手可及

“您好，我是妮娅，我有微表情，我会耐心地回答你的问题，并且报之以微笑，我在中关村论坛全程服务于每一位观众。”走进会场，仿生交互机器人“妮娅”和她的同事作为迎宾机器人，不断向来宾招手致意。

北京清飞科技有限公司负责人介绍，这两款机器人能够观察用户行为、分析需求、学习新任务、响应指令并作出智能决策。未来，“妮娅”将应用于公共服务、教育、陪伴、文娱等领域。

除了“妮娅”，在2025中关村论坛年会现场，各种类型的机器人“智”愿者随处可见：具身机器人为您递上现磨咖啡、孪生书法机器人挥毫泼墨……众多智能机器人个个“身怀绝技”，成为会场最耀眼的明星。

据了解，今年的论坛年会突出人形机器人的应用，围绕迎宾、交流、主持、表演、服务等很多场景，有15家企业的近百台代表性机器人活跃在年会的各个角落，成为年会的智能助手。

人形机器人何时能走进千家万户成为生活好帮手？在2025中关村年会开幕式上，北京银河通用机器人有限公司创始人兼CTO王鹤表示，人形机器人已经进入应用时代。

在王鹤看来，以视觉引领肢体控制，进而实现自主工作、泛化操作的能力，将真正让人形机器人成为人类帮手。人形机器人也将迎来最激动人心的时代——生产力时代，而这需要的一项核心技术就是基于闭

环视觉输入的端到端具身大模型实现任务的通用和能力泛化。“虽然中国的人形机器人有自己的技术路线，但科技的发展离不开国际合作。”王鹤希望通过中关村论坛这个平台，加强国际合作，打造2025年人形机器人的生产力元年。

本届论坛年会围绕智慧办会、便捷参会、智能服务、绿色办会等多个方面，深度融合具身智能机器人、人工智能大模型、低碳等前沿科技，精心打造全流程、多维度的应用场景，营造“科技无处不在”的氛围感，为嘉宾们呈现一场创新味更浓的科技盛宴。同时，也为各类新技术验证、新产品落地、新应用推广提供一个高质量、大规模、集约化的平台空间。

同样值得关注的是，嫦娥六号返回样品揭示月背28亿年前火山活动，开启了月球研究新阶段；发现超大质量黑洞影响宿主星系形成演化的重要证据，向最终解开星系生死之谜迈出了关键一步……国家自然科学基金委员会党组书记、主任窦贤康在中关村论坛开幕式上揭晓了2024年度“中国科学十大进展”。

“这些研究成果，不断地突破人类认知的边界。”窦贤康说，这充分体现了面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康的战略导向。

## 创新奋进 标注发展新刻度

从最初聚焦本土科技交流的小型论坛，到如今成为汇聚全球顶尖科技力量、引领前沿技术风向的国际盛会，中关村论坛的发展蝶变，折射着北京迈向国际科技创新中心的坚定步伐。

2024年中关村论坛年会发布了中关村世界领先科技园区建设方案。北京市委常委、副市长靳伟介绍：“过去一年来，中关村示范区发展势头良好，在2024年国家高新区综合评价中蝉联全国第一，预计规模以上企业总收入9.4万亿元，同比增长8%。”

如今，2025中关村论坛规模再创新高，设置论坛会议、技术交易、成果发布、前沿大赛、配套活动等五大板块、128场活动，覆盖100多个国家和地区，吸引上千名演讲嘉宾与2000多家创新企业参与，成为

全球科技界瞩目的“风向标”。2018年已参与过一次中关村论坛年会的北京耐德佳显示技术有限公司，2025年再次带来创新产品参会。“第一次我们展示的是一款AR（增强现实）眼镜，这次是XR（扩展现实）眼镜。”北京耐德佳显示技术有限公司相关负责人介绍，“这款眼镜单眼分辨率最高是4K×4K，但厚度只有传统



VR（虚拟现实）眼镜的1/3，等于将智能头盔做成了眼镜的形态。”

博睿康科技（北京）有限公司（简称博睿康）也是一家从中关村论坛成长起来的高新技术企业。作为上一届中关村国际前沿科技大赛的季军获得者，博睿康也是中国脑机接口领域的领军企业。公司副总经理李佳斌介绍，博睿康通过中关村国际前沿科技大赛这样的高水平竞技平台，展示了其在脑机接口领域的创新技术和产品，拓展了市场与客户资源，获得了专业辅导与培训，推动了技术创新与产品升级。

中关村，这片创新热土，从“中国硅谷”跃升为“世界中关村”，已经成为中国创新发展的一面旗帜。而今，乘势而上的中关村论坛正以更高站位谋划全球创新合作新格局。

科技部副部长林新在2025中关村论坛年会新闻发布会上介绍，2024年，北京在新一代信息技术、医药健康、科技服务业等领域形成万亿元级产业集群。未来，还将加快培育发展新质生产力，支持北京加强前沿性、颠覆性科技创新及成果应用，争做科技创新引领产业创新的“排头兵”。

“本届论坛年会还突出开放合作。论坛年会既有政府间科技合作对话，又广泛邀请国际科技组织及全球科学家、企业家、投资人等参与，链接全球创新智慧、搭建交流合作平台。”林新表示。

## 开放合作 携手世界共发展



▲2025中关村论坛年会上，工作人员与机器人实时互动。



## 开放合作 携手世界共发展

科技创新如何实现突破？2025中关村论坛年会的与会者给出共同答案：开放与合作。

世界知识产权组织总干事邓鸿森在开幕式上表示，随着创新技术和数字发展不断前进，知识产权将越来越重要。世界知识产权组织希望与北京中关村建立更加强劲的合作伙伴关系，继续发挥桥梁作用，推动全球发展与繁荣。

国际科技园及创新区域协会首席执行官艾巴·伦德表示，中关村论坛对各国实现合作创新提供了交流平台，为共同应对可持续发展等重大议题带来了机会。

诺贝尔物理学奖获得者、法国著名物理学家杰哈·阿尔贝特·穆鲁在论坛演讲中表示，世界正面临气候变化、能源生产、公共卫生等全球性问题，只有通过全球合作，依靠大型团队、大规模设施和大数据，才能形成创新协同效应，应对人类共同挑战。中国高校多年来与全球科技界进行学术交流，他真诚希望能与中国的科学家开展更加广泛深入的合作，取得更多技术突破。

同样寄望通过合作推动创新的，还有理想汽车董事长兼首席执行官李想。他在论坛上宣布，将理想汽车累计研发费用超10亿元的自研汽车

操作系统全面开源。这将帮助相关汽车厂商和供应商节省巨额操作系统授权费用，推动中国创新技术惠及更多汽车用户。

“封闭只能放大系数，开源可以放大基数。”在李想看来，此举不仅是技术平台和开发工具的开放，更是价值观的开放。“开源背后体现的不仅是我们对自己技术的信心，也是对人类打造创新共同体的信心。”

在全球科技竞争日益激烈的当下，中关村论坛年会展现出坚定的开放合作姿态。30余家国际组织与境外机构主办、承办18场平行论坛；前沿大赛吸引美国、英国、瑞士等74个国家和地区的1298个境外项目报名参赛；技术交易板块34个国家和地区的科技成果首发、首秀……开放带来机遇，合作推动发展。

科技成果转化是科技创新链条中的关键环节。3月27日召开的2025中关村论坛年会中关村国际技术交易大会开幕式暨全球技术交易生态伙伴大会取得丰硕成果。100项新技术新产品、100项国际技术交易创新项目重磅发布，“北京科技成果转化智能服务平台——转果果”正式上线，11组重点合作项目现场签约……北京正以“新质生产力”为笔，在世界科技版图上书写新的篇章。